## 透源日報

# 我市召开政法队伍教育整顿第一次座谈会

会议通报了我市政法队 伍教育整顿工作情况。与 会代表结合各自工作实际, 围绕政法队伍政治思想、宗 旨意识、服务意识、党性观 念、公正执法、廉洁自律等 议。段于建对与会代表 示感谢,认为大家的意见和 建议客观中肯、实事求已见 , 针对性强,要求相关部 真梳理、认真研判,整升教 育整顿工作的社会效果,提 升群众的获得感。

段于建表示,坚持开门 搞教育整顿,就是为了了解 社会各界对加强政法队伍 建设的心声和期望,广泛听 取大家的意见和建议,做到 开门纳谏与刀刃向内相结 市中级人民法院院长王树仁、市人民检察院检察长刘吉山及市委政法委、市司法局等相关负责人,市政法队伍教育整顿领导小组办公室成员参加座谈会。

#### 环境整治 拆违先行

## 西安区开启新一年度拆违工作

本报讯(记者 徐楠)3 月16日,西安区西安大路道路两侧设置警戒线,数辆铲车轰鸣作业,多处违建轰然倒地,拉开今年部署的全区落实环境整治工作序幕。

据悉,为全力开展环境整治工作,西安区精心组织,科学制定环境整治违法建设拆除专项方案,破除一切屏障,细化工作任务,实施挂图作战。由西安区住建局、市城市管理综合行政执法支队西安大队及属地

街道组成联合整治行动小组,按照"标本兼治、长效管理、重点突破、有序推进"的原则,对辖区内未经规划部门批准、擅自搭建的各类建筑物、构筑物进行依法拆除,有效遏制违法建设的蔓延态势。

此次行动,共清除西安 大路道路两侧建筑物、构筑 物等违法建设15处,平整土 地1万余平方米,清除建筑 垃圾20余车。

下一步,西安区将严格

按照全市环境整治工作要求,继续加大工作力度,着力完善监督管理机制,积极组织人力对主次干路两侧、居民反应强烈的区域、车在消防治安等隐患严重的城乡接合部以设等。同时,地区的违法建设,提行摸底排查。同时,加大巡查力度,坚持高压态势,固有,持续保持高压态势,周新的违法建设产生,巩固整治工作取得实效。



3月16日,西安大路两侧15处违法建筑物、构筑物被依法拆除。

本报记者 刘鹰 摄

## 东辽联社"三举措"强化金融服务安全

本报讯 为做好金融服务安全保障,近日,东辽联社对辖内163个助农金融服务点和32个特约商户进行巡检,有效维护辖内商户金融活动安全。

运用智能POS终端管理

系统远程监控平台,对商户机 具使用及安全情况实时监测, 严防各类风险。实行定期回 访巡检制度,安排专人逐户人 户维护巡检,确保助农机具 及服务网络平稳运行。深入 开展防范违法分子冒充工作 人员对机具进行安装非法外接及软件、防范虚假诈骗短信等网络信息给商户财产安全带来的风险"两防范"安全培训,进一步加强商户安全意识普及,营造优质安全的金融服务环境。 (张健)

#### 通告

显顺电影城现已停业,请持有显顺 影城会员卡的会员朋友于见报之日起至 2021年6月30日止到原显顺电影城一楼 大厅持会员卡(赠送卡无效)办理兑换博 纳电影城观影券事宜。预期不办理者视 为会员本人自动放弃,影城不再承担任 何责任。

#### 特此通告

接待时间:周一至周五9时至11时、

13时至16时,周六9时至11时。

接待电话:0437-3277770

13664370246

辽源市显顺电影城有限公司 2021年3月18日

#### 公 告

辽源市热力集团有限公司职工李颖辉,你于2018年8月17日达到法定退休年龄,依据《中华人民共和国劳动合同法实施条例》第二十一条规定,劳动者达到法定退休年龄的,劳动合同终止。

现通知你即日起15日内到集团公司办理退休手续。逾期不到,所产生的 法律后果自负。

。 辽源市热力集团有限公司 2021年2月9日

## 民建辽源市龙山总支举办"龙山民建民法典大讲堂"讲座

本报讯(李臻丰 记者 赵强)3月14日,民建辽源市 龙山总支举办"龙山民建民 法典大讲堂"讲座,特邀市 政协副主席、民建辽源市委 主委兰刚作专题讲座。

兰刚围绕《民法典》总则编、物权编、合同编、人格权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编以及附则进行一一解读,深度解释《民法典》的中国特色、实践特色、时代特色。同时,兼顾大众

关注的法律问题、与企业经营息息相关的重点问题进行讲解,并就如何学习《民法典》、遵守《民法典》,真正把《民法典》运用到实际法中和生活中,做一名守法的民建会员等内容进行了系统阐述。他表示,《民法典》是新中国成立以来第一部以"法典"命名的法律,它的实施为人民美好生活提供了有力的法治保障,也是增进人民福祉、维护广大人民

根本利益的必然要求。当前和今后一个时期,全体会员要将学习宣传贯彻《民法典》作为重要政治任务,努力做到精读细研、学思践悟、融会贯通,让《民法典》切实发挥出促进社会和谐稳定的重要作用。

认真聆听讲座后,与会 会员深切感受到,讲座站位 高远、内涵丰富、观点新颖、 分析透彻,既有理论高度, 又有生动案例,对深入学习 理解《民法典》具有很强的针对性和指导性。大家表示,要以讲堂传授的内容为契机,认真学习《民法典》,充分发挥民建职能,进一步增强创新意识、激发干事创业热情,为以高质量发展开启辽源现代化建设新征程和"十四五"开好局贡献智慧和力量。

宣讲结束后,民建辽源 法律财经委员会主任、北京 盈科(长春)律师事务所律 师徐连峰,吉林常春(辽源) 律师事务所律师朱柏军,吉 林达信律师事务所律师臧 志鹏三位知名律师针对各 支部提出的"民法典关于债 权债务方面的新规""民法 典关于遗产税的新规"等问 题进行了答疑解惑。

民建辽源市委领导,县(区)总支、支部领导,市直各总支、支部、专委会领导及龙山总支会员70余人参加活动。

### 中共面突煤矿特支书记张金

第 1981 年2月25日,弥留之际的张 金对围在病榻旁的亲人嘱托着:"我 死后,你们不要…… 给组织添任何麻烦 ……任何要求都别提。 我现在最想西安煤矿,可 惜,回不去了,你们……有 机会……替我去看看……"

几天后,张金同志的追悼会在八宝山革命公墓礼堂举行。中共中央政治局委员、全国总工会主席倪志福在所致悼词中说:"张金同志是中国共产党党员,原任中国水利电力工会全国委员会副主席,在东北西安煤矿当过工人。在地下党的教育下,对阶级压迫和民族仇恨有深刻的觉悟,于1932年光荣加入中国共产党,曾担任过吉林省海龙中心县委委员和中共西安煤矿特支书记……"

张金(? —1981)原名陈润田,河北省永年县小龙马乡何营村人。 父亲陈禹堂是本村私塾先生,全家 八口人靠父亲教书兼务农勉强维持 糊口,学堂上学的孩子多一些,全家 人尚能维持半饥半饱。张金少年 时,慈爱的祖母与母亲在贫病交加 中含悲离世,他幼小的心灵十分感 伤。看到未老先衰的父亲和未成年 的弟弟妹妹,他暗下决心,自己要承 担起养家的责任,决不能让父亲和 弟弟妹妹再受这样的磨难了。

从少年时期起,他经常随父母亲在田间辛勤劳作,跟祖母、姐姐一起挖野菜。虽然父亲多年教书,使不少孩子受到了文化知识的启蒙,但是因为穷,张金一天学堂也没进过,只是在晚间或冬闲时随父亲识过一些常用字,念过《三字经》《百家姓》《千字文》等初级读物。在男孩子中他是老大,维持家庭生计的重担过早地压在他肩上。

担过早地压在他肩上。 河北连年水、旱、蝗灾,无数破产农民纷纷走上"闯关东"的路。 1929年春,不满20岁的张金,独自一人离开家乡,趴货车奔赴东北。 身无分文,怀里揣着几块糠菜饼子,只有在饿极了时才狠狠心,吃几口充饥。铁路巡警很凶,几次把他赶下车,张金只好在站外徘徊,饿了,紧紧腰带,喝点冷水,寻找时机再趴到别的车继续前行。一路上走走停停,用了十来天的时间,才来到沈阳,后来辗转来到西安煤矿当了采煤工人。

西安煤矿来了共产党(地下活动),张金经常提出一些穷人的命为啥这样苦、有钱人为啥欺负穷人?为什么日本人欺侮中国人等问题。在西安特支书记杨文清的帮助教育下,迅速地觉醒起来,他认识到,天下受苦的不只是自己一家人,受苦人应该团结起来,以斗争求解放。从此,他如饥似渴地接受杨文清的教育。处处学杨文清的样子,帮助工友,把自己刚刚收获的道理讲给自己的同伴。

1931年"九一八"事变的消息 传到西安煤矿,张金立即找到杨文 清说:"杨大哥,走,咱们上山,打日 本鬼子去!"一种强烈的民族仇恨在 他胸中燃烧。

1931年12月4日,日本关东军高级参谋河本大作一行9人,奉命从奉

天(今沈阳)乘火车来"接收"西 安煤矿。河本大作是个老牌间谍 从日俄战争时起,就在中国的东北 搞情报活动,1928年皇姑屯炸火车 事件他是主要策划者和指挥者之 一。听闻河本欲来西安的消息,原 官商合办时期任命的矿长挟细软仓 皇逃离,其他高级人员或出逃,或称 病,而后来成为汉奸的股东、矿山公 司董事金作武粉墨登场,自告奋勇 组织了一群人,与"日本窑"合伙,在 火车站列队举旗"欢迎"日本侵略 者。有组织的矿工和自发而起的市 民上千人,也先后聚集到火车站广 场,站在欢迎队伍后边,人挤得水泄 不通。河本得意地高昂着肥硕的 头,望着欢迎人群挥手致意。正当 这时,矿工和市民群众奋力高喊"王 八蛋!日本人""打死他,东洋鬼 子!"河本大作一行在"日本窑"管事 人员和金作武等汉奸的陪同下,赶 紧穿过人群登上马车慌张地来到矿 山。到了矿山,事先安排好在门口 欢迎的人连个影也不见,院内民族 资本家和职员都已走光了。河本一 伙没敢停留,连夜跑到山城镇,去向 东边道镇守使、汉奸于芷山求助,终 于于当月27日进占了西安煤矿和 西安县城。

群情激奋驱逐日寇的斗争场面使张金十分振奋,亲历这一斗争的他感受到中国人民的反抗力量。但矿山沦陷后,他心情沉痛地找到杨文清说:"杨大哥,你知道共产党在哪里?我要当共产党,打鬼子,跟那狗日的拼了!"不久,经杨文清介绍,张金就在沦陷不久的矿山秘密加入了中国共产党,成为一名无产阶级的先锋战士。

1932年2月,日本侵略者为了 多赚钱,残酷地压迫和剥削工人,将 工人的工资由原来每出一车煤四角 五分钱,降到一角八分钱,工友们强 烈不满。面对这个情况,特支召开 会议,决定发动工友举行罢工。会 后,张金积极串联,经过几天工作, 骨干队伍已经形成。这一天早晨上 了班,工友们按张金的通知,都不干 活,人们陆陆续续地聚到大成一坑 "大揭盖(露天采区)",杨文清和另 一名同志进行了短暂的动员,讲述 了日寇侵占东北三省后的形势说: "咱窑哥们已经活不下去了,咋办?" 大家异口同声地说:"不干了!"这 时,群情激愤,工人们高呼:"打倒日 本帝国主义!""打倒汉奸卖国贼!" 罢工得到工友们的一致响应,决心

不达到目的不复工。 这场斗争有1000多人参加,几 乎包括了大成一坑的全体工人。 大成矿是当时西安区产量最高、人 数最多的矿,一坑是大成矿最大井口,大成一坑工人的罢工,很快波 及全矿区,泰信、东城、富国各矿都有人响应,整个矿区的生产几乎陷于瘫痪。西安煤矿出产的是优质长焰煤,主要用于电厂、火车、轮船及大工厂的锅炉等。其除销售东北各地外,尚有相当数量被运至日本本土。由于罢工停产,使日方十分恐慌,严令西安采炭所迅速设法复工。

大成一井地质结构复杂,既有斜井,又有露天采区,各地连通,巷道曲曲弯弯。日本侵略者刚来不久,对井下情况不熟,想进去找工人谈判,又怕被工人打死,急得在办公室、井口外团团转,只好到井口与工人遥遥喊话。鬼子头目问:"你们谁是代表,可以谈判谈判嘛!"工友们齐声回答:"我们没有代表,不涨工资,就不干活!"

这场斗争坚 持7天。 在这7天中,工友们坐在井下不干活,井口一带的通道则由张金带领一些骨干把守,不准鬼子、把头、监工和外勤入内。全体工友团结一致,同仇敌忾。有个别被收买的外勤、把头刚一靠近,张金和伙伴们就警告说:"你们敢来,想当狗腿子,就揍死你!"吓得这帮人一个个躲得远远的。有个别工人胆小,被威胁利诱,想要复工,张金就苦口婆心进行劝告,晓明大义,并带头筹款,帮助他们解决家属生活的困难。

困难。 距离西安煤矿不远的磐石、海龙、柳河等地都有抗日武装,日军和伪军疲于"清剿",无暇顾及矿区。矿工的罢工与武装抗击遥相呼应,对日本侵略者形成十分强大的压力。日方迫于形势,只好让步。罢工第7天,矿方宣布同意工人要求,接受工人的复工条件,将工人工资由一角八分提至二角四分。特支与工人骨干反复研究,认为这次罢工已经取得胜利,显示了工人群众的力量。同时,为了保存力量,不暴露骨干,决定复工。

有一, 厌足复工。 在斗争中, 张金表现积极, 立 场坚定, 得到工友的好评, 大家都认 为他是一位值得信赖的好兄弟。这 次罢工, 也是中国共产党在东北地 区领导的有组织、有目的的对日斗 争最早的活动之一, 在辽源(原西 安)工人运动史、抗日斗争史上写下 了光辉的一页。

1932年11月,河沟已结上薄 冰,有钱的人都已穿上棉衣。可是 大成一坑的工房子还没有糊上窗 户纸。工房子里北风呼啸而入,冻 得工友们直哆嗦,大家生活都很 苦,不仅没有保暖的行李,连身上 这种情况,提议再次举行小型罢 工。经特支研究,决定张金带头在 一间工房子搞起来,杨文清组织别 的工友响应。张金跟工友一合计, 大家都赞成,于是就派人向把头声 明,再不给糊窗户,就不上班干 活。把头没有理睬,工友们真的不 去上班了,全屋的工人都在工房里 躺着。把头一看就害怕了,赶紧派 人把窗户糊上,连同其他所有工房 子都给糊上了。把头的妥协,使工 友们情绪激奋,有的干脆说:"把头 这么熊,跟他们小干不过瘾!"张金 提醒大家,不要以为这一次小的胜 利就会使坏蛋们不敢再搞鬼,以后 更要时刻注意。

果然,不久把头就开始了公开 克扣工人,常常给矿工吃剩饭和霉 米饭,动不动就没菜吃。于是,张金 又组织工友们用怠工来表示抗议。 这一天,大家都没上班,一个姓王的 把头来找工人上班,工友们说:"我 们吃坏饭,拉肚子,不能上班。"王把 头硬说饭没坏。张金拽住他,叫他 亲口尝尝,王把头硬是不尝。工友 们看他不尝,就不放他走,有的堵住 门,有的往他嘴里塞,王把头看到了 工人的力量不敢不服软,当场表示, 保证今后不再给工人吃霉米饭。事 情虽小,但张金认为,这是团结工 友、动员群众的一种好方式,既打击 了敌人、维护了工友们的利益,又不 至于暴露组织。

在这个时期,各大中城市工矿的抗日斗争、反日宣传往往采取公开的形式,如飞行集会之类,这种活动形式容易暴露我党地下组织群众骨干,而遭到日寇的血腥镇压。张金和工友们在特支领导下,只提经济方面要求。因而,虽然多次举行罢工并获得胜利,人员却没有被捕遇害的,组织也未遭到破坏。日份从别的地区查获的一

些我党 文件,时常有提 到西安煤矿的内容,例 如,陈文斌、朱明植被捕,就把磐石 中心县委领导下的各县区组织尽数 出卖,使几百名党员、群众被捕,几 十人被处死。他们的口供中说:西 安煤矿有个特支,有党员十多人,还 有抗日会、青年团组织,各有成员几 十人。日伪军警宪特在矿区侦察许

久,无从下手。

在艰苦的斗争中,张金由一个 普通的农民、矿工迅速成长起来。 1932年冬,他被选为海龙中心县委 委员,1933年初,杨文清调走,张金 担任了特支书记。张金在西安煤 矿特支主持地下工作期间,多次召 开骨干会议,进行抗日宣传和爱国 主义教育活动。"五一"国际劳动 节、苏联十月革命节、"九一八"事 变纪念日,特支都组织了抗日宣传 活动,举行集会,并组织人员秘密 散发抗日传单,揭露日本帝国主义 侵华罪行,鼓舞人民群众积极参加 抗日斗争。在这个时期,特支发展 党员三名,抗日会员十几名,共青 团员十几名。其中,有的被输送到 抗日队伍,直接参加武装斗争。在 此期间,特支努力为抗日武装筹集 经费,购买药品、医疗器械,还搞到 几百双胶皮水袜子和其他一些衣 物等。有力地支援了抗日队伍武 装斗争。"九一八"事变以后,张金 与家中失去了联系,无法把积蓄的 钱寄转家中,他就把钱拿出来充作 活动经费及接济有困难的工友,在 他领导特支工作期间,从未向组织 领取一分钱的活动经费

张金所走过的路,与许多农民 出身的无产阶级革命家一样,从寻 求个人出路,转变到求得无产阶级 和全民族的解放上来。在一次接待 上级领导人来矿区视察工作时,他 第一次听说毛泽东的名字,第一次 知道瑞金革命政权,心中激动不已, 为自己的工作与全中国的革命事业 紧紧连在一起而兴奋。

1933年7月,张金奉命离开矿区,准备赴苏联学习。在等候出发的日子里,张金闲不住,主动要求做些力所能及的工作。磐石中心县委负责同志很感动,就安排他帮助一位姓韩的朝鲜族同志照顾伤员,兼做群众工作。在此期间,杨靖宇同志指挥打响了生菜沟战斗,张金闻讯立即要求参战。这是他生平第一次拿枪与敌人打仗。他跟部队同志一起打伏击、冲锋,完全忘记了自己是个过路人员。

战斗结束后,张金经哈尔滨,与金明(即于苏)同志一起,转道绥芬河到苏联,于1934年初入莫斯科东方劳动大学学习。在学习期间,他曾任军事连长、班党支部书记。1938年学成回国到延安,历任中央党校合作社主任、南泥湾青年农场场长、边区光华农场党支部书记等即

解放战争时期,他被派回东北,担任过黑龙江省拜泉县县委委员、建国联合会主任、北安电业局副局长等职。全国解放后,他历任中国电业工会东北区委员会主席,中国电业工会副主席,中国水利电力工会全国委员会副主席等职务。

张金参与领导的西安煤矿工 人为争取生存权利同日本侵略者 汉奸把头展开的不屈不挠的斗争, 为中共辽源地方党史和工人运动 史写下了光辉篇章。

(市委党史研究室供稿)